

大灣區發展規劃出台

粵港澳深化合作展新機



粵港澳大灣區事件簿

2008年

國家發改委發布《珠三角地區改革發展規劃綱要(2008-2020年)》，提出推進粵港澳合作，共同打造亞太地區最具活力的城市群。

2015年3月

大灣區首次寫入國家文件，國家發布《推動絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路的願景與行動》，正式提出在「一帶一路」建設中打造粵港澳大灣區。

2016年3月

國務院《關於深化泛珠三角區域合作的指導意見》提出「攜手港澳共同打造粵港澳大灣區，建設世界級城市群」。

2017年3月

《政府工作報告》提出，研究制定粵港澳大灣區城市群發展規劃，大灣區發展上升為國家戰略。

2017年7月1日

《深化粵港澳合作推進大灣區建設框架協議》在港簽署，國家主席習近平出席簽署儀式。協議明確提出打造國際一流灣區和世界級城市群。

2017年10月18日

習近平在十九大報告中提出，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同港澳互利合作。

2018年3月7日

國家主席習近平參加全國兩會廣東代表團審議時強調，廣東要抓住建設粵港澳大灣區重大機遇，要攜手港澳加快推進相關工作，打造國際一流灣區和世界級城市群。

2018年5月

國務院副總理韓正考察大灣區，並指出「粵港澳大灣區建設是國家主席習近平親自謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略」。

2019年2月18日

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》正式出台。

2022年

近期目標：綜合實力顯著增強，國際一流灣區和世界級城市群框架基本形成。

2035年

遠期展望：形成以創新為主要支撐的經濟體系和發展模式，經濟實力、科技實力大幅躍升，國際競爭力、影響力進一步增強，區內市場高水平互聯互通基本實現等，全面建成宜居宜業宜遊的國際一流灣區。

據《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，大灣區「9+2」城市中，4個中心（港、澳、穗、深）在灣區建設中各司其職，在國家發展大局中具有重要戰略地位。

深圳

澳門

香港

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 商界平台
2019年2月19日 星期二

今天出版2疊共24版

1952年創刊 第23783號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物

港澳台及海外每份零售7元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣



4 892246 888889

香港商報讀者俱樂部

好消息 成立啓事

《香港商報》電子版

（完整版）現已上線，豐富的財經資訊、權威的股市分析、精彩的娛樂信息，將令你的生活更加多姿多彩。

請用手機掃一掃二維碼，
註冊繳費後成為《香港商報》
讀者俱樂部會員。會員可隨時登錄網站，瀏覽
完整版《香港商報》。

加入《香港商報》讀者俱樂部，
助你生活「贏」得精彩。

粵港澳大灣區發展規劃綱要》，為粵港澳大灣區建設提供指導性方向。粵港澳各界普遍相信，在規劃綱要指導下，更多政策配套及推進措施將陸續有來，區域融合發展將迎來更大機遇。

官媒：抓住大機遇建好大灣區

今天出版的《人民日報》發表評論員文章稱讚《粵港澳大灣區發展規劃綱要》是「珠三角」一張藍圖繪到底，粵港澳深化合作展新機。這份綱領性文件對粵港澳大灣區的戰略定位、發展目標、空間布局等方面作了全面規劃，一個富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群將在不懈奮鬥中一步步化為現實。

文章指，建設粵港澳大灣區是立足全局和長遠發展作出的重大謀劃，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的重大決策。打造粵港澳大灣區，將進一步豐富「一國兩制」實踐內涵，為粵港澳經濟社會發展以及粵港澳同胞到內地發展提供更多機會，保持粵港澳長期繁榮穩定，為粵港澳發展注入新動能，拓展新空間。

建設好粵港澳大灣區，關鍵在創新。文章強調，粵港澳大灣區建設是粵港澳培育新優勢、發揮新作用、實現新發展、作出新貢獻的重大機遇，是廣東改革開放的大機遇、大文章。粵港澳三地要抓住機遇、乘勢而上，高起點高質量建設大灣區，創造更加美好的生活，為中華民族偉大復興譜寫新篇章。

改革開放新時代 粵港澳攜手創未來

香港特區行政長官 林鄭月娥

編者按：《粵港澳大灣區發展規劃綱要》昨天公布，行政長官林鄭月娥特為本報撰寫專文《改革開放新時代 粵港澳攜手創未來》，強調粵港澳大灣區建設是國家在新時代改革開放下的重大舉措，是「一國兩制」方針下的實踐創新；指出粵港澳大灣區建設將為香港提供一個再創輝煌的黃金機會，期盼香港抓住大灣區建設的重大機遇，培育新優勢，發揮新作用，實現新發展，作出新貢獻。

各界翹首以待的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》（《規劃綱要》）於昨天正式公布。粵港澳大灣區建設是國家在新時代改革開放下的重大舉措，也是在「一國兩制」方針下的實踐創新。去年國家慶祝改革開放40周年，如今粵港澳大灣區發展正好提供了一個黃金機會，讓香港繼往開來，與粵澳並肩為大灣區和國家的整體發展再創輝煌。就正如國家主席習近平去年11月會見由我率領的粵港澳各界慶祝國

家改革開放40周年訪問團時提出的殷切希望，香港要抓住粵港澳大灣區建設帶來的重大機遇，培育新優勢，發揮新作用，實現新發展，作出新貢獻。

粵港澳大灣區建設是由習近平主席親自謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略，目標是進一步深化粵港澳合作，充分發揮三地互補的優勢，推動區域經濟協同發展，建設宜居、宜業、宜遊的國際一流灣區。大灣區發展對香港來說可謂機遇處處，既可為香港經濟尋找新增長點，促進產業多元發展，亦可拓闊香港居民的生活空間，使大灣區成為香港廣闊的腹地。

衆所周知，大灣區有着一個國家、兩種制度、三個關稅區和三種貨幣的條件，故此建設好大灣區的關鍵在於創新。2017年7月1日，在習主席的見證下，國家發展和改革委員會與粵港澳三地政府共同簽署了《深化粵港澳合作 推進大灣區建設框架協議》，確立大灣區建設的合作目標和重點領域。自此，特區政府一直聯同中央相關部委和粵澳政府以創新、開放的態度，尋求政策突破，以新思維打破局限，制定大灣區發展規劃。中央於去年8月成立由韓正副總理主持的粵港澳大灣區建設領導小組，提

供頂層設計，並加強對大灣區發展的統籌協調。港澳兩位行政長官首次能以成員身份出席中央領導層次的會議，凸顯中央重視兩個特區在大灣區的角色，並貫徹支持港澳融入國家發展大局。

隨着區內各項大型跨境基礎建設相繼開通，城市之間的聯繫日益緊密。廣深港高速鐵路貫通三個高速發展的大灣區城市，從香港西九龍站出發，只需約14分鐘便可直達深圳福田；而港珠澳大橋更將往來珠海與香港國際機場的行車時間縮減至約45分鐘。粵港澳「一小時生活圈」的理想布局逐步形成，為大灣區建設提供極為有利的良好基礎。事實上，粵港雙方領導亦交流頻繁，廣東省委書記李希和我更先後在去年11月和今年1月乘搭高鐵互訪，共商各方面的合作項目，而廣東省省長馬興瑞和我更是多年的合作夥伴，大膽探索、力求創新是我們共同的理念。

《規劃綱要》標誌着大灣區建設踏上新台阶。在中央的大力支持下，特區政府將全面準貫徹「一國兩制」方針，積極融入國家發展大局，為香港開拓發展新空間、增添發展新動力，充分發揮香港作為國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐的優

勢，提升大灣區在國家雙向開放中的角色和功能。與此同時，我們會積極推廣大灣區帶來的機遇，便利香港優勢產業進入大灣區市場，貢獻區內的高質量發展。

多年來，香港是中國最開放和最國際化的城市，更連續25年獲美國傳統基金會評選為全球最自由的經濟體。我們可以把國際聯繫和國際經驗帶到內地，並攜手粵澳聯合對外推廣，將國際企業「引進來」大灣區廣闊的市場，同時助力內地企業「走出去」，建立與國際接軌的開放型經濟，並助力「一帶一路」建設。

為更全面統籌及推動香港參與大灣區建設，我已成立並親自主持一個高層次、成員包括所有司局長的「粵港澳大灣區建設督導委員會」。政制及內地事務局亦將成立粵港澳大灣區發展辦公室，並委任大灣區發展專員。未來，特區政府會繼續與中央部委、粵澳兩地政府及社會各相關界別保持緊密協作，聚焦落實《規劃綱要》下的各項政策措施，推動更多領域開放和突破，加強區內城市互聯互通，共建舉世矚目的粵港澳大灣區。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily

中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 商界平台

2019年2月19日 星期二

今天出版2疊共24版

1952年創刊 第23783號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物

港澳台及海外每份零售7元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣



4 892246 888889

香港商報讀者俱樂部

好消息 成立啓事

《香港商報》電子版

（完整版）現已上線，豐富的財經資訊、權威的股市分析、精彩的娛樂信息，將令你的生活更加多姿多彩。

請用手機掃一掃二維碼，
註冊繳費後成為《香港商報》
讀者俱樂部會員。會員可隨時登錄網站，瀏覽
完整版《香港商報》。

加入《香港商報》讀者俱樂部，
助你生活「贏」得精彩。